

江南风韵初长成

江南街道「美丽党建」全力助推街角小品建设

房前屋后干净整洁,古色古建筑出街,特色水风韵独...
 在江南街道,一个个说梦中的村庄,让「打造绿水青山、鸟语花香」的愿景,一步步成为现实。而在这一过程中,江南街道
 面临巨大挑战,村庄环境基础差、构成复杂、分布范围广,但江南街道党工委迎难而上,提出「美丽党建」,推行「党建+环境
 整治」模式,探索以党建为引领推动街角小品、三治四化、环境整治、靓化永康等工作,在实施过程中更是一步步
 健全党建工作巡查机制,实行主要领导亲自抓、班子成员分片联系,并建立「每周一通报、每月一推进、三色督办单」等制
 度。如今,江南街道村村都有赏心悦目的景点、富有人文特色的标志性小品,诸多「美丽元素」让人印象深刻。
 今年年初开始,江南街道就在54个村、社区有序推进「美丽党建」创建,并按照「三化四净、五红四美」标准,引领各
 村、社区创建「美丽党建」示范村、示范社区。同时,还组织「两代表一委员」、街道班子成员共计8人,成立街道「美丽党

建」创建考核组,分为两组,对各村社进行考核,评选出创建优秀村、社区和示范村、社区。
 江南街道党工委书记蒋东炜介绍,截至目前,江南街道街角小品在数量上已经超额完成市里下达的300个任务,
 接下来主要是要在质量上下功夫,抓好维护工作,发挥创新精神,发挥每个党员力量,用好「三色督办单」制度,不断提
 升基层党组织队伍服务能力,继续雕琢出精品。
 两美「江南任重道远」,蒋东炜表示,下一步,江南街道将继续强化机制抓进度,强化规划抓品位,区分党建小品、功
 能性小品、景点性小品等不同类别,将党建元素、自然景观、人文特色和实用功能等融入到街角小品中,坚持将街角小品
 建设与「美丽党建」创建、创国卫、环境整治、靓化永康「两路两侧」整治等工作有机结合,对永康南站、五金大道、丽州
 南路等重点区块进行量身定制,打造更加靓丽的永康南大门。

上水碓经济合作社 不管走到哪都很干净

我们从早上8时开始巡逻到晚上7时。街角小品日常维护人员叶振福、叶明道从今年四五月份开始这份工作。上水碓经济合作社下设三个分社,外来人员较多,以往他们会把收集来的回收垃圾运回住处,造成村庄房前屋后十分杂乱,而自从街角小品管理人员上岗后,这个情况改善了很多,他们站在村口,时时提醒人们不要把垃圾带进村。现在我可以这样说,在白塔下不管走到哪都是很干净的。叶明道一脸骄傲。

记者在村口看见一个平整的花园,里面种着蔷薇,点缀着绿色的麦冬,花园边有着刚修缮过的公厕,上水碓经济合作社社长叶国钱说这300多平方米的空间一共投资了30多万。而沿着白勘溪,这样的小花园不止一处,我们就是想要打造小而精致的街角小品。叶国钱介绍说,他还说等到明年白勘溪的修整工作完成,绿化将贯穿整个河道,那时才是真正将「盆景」变风景,让「珍珠」成项链。



上水碓经济合作社上水碓分社打造特色走道

下园朱经济合作社 创新党员示范园

在农贸市场周边的绿化带上,记者注意到有一片新绿,其上还竖着一块牌子,上面写着「书记示范园」。再往前一段还有一块社长示范园。不仅有责任人,上面还详细划定了相关职责、管辖范围等等。党支部书记朱蓬安介绍,目前有12个村两委干部在分管负责示范园的工作。干部们为这些新绿投入了很大的心血,甚至还亲自去金华挑选树苗。朱蓬安说。

往里走,还有一口新修的鱼塘,看着塘里肥硕的大鱼,朱蓬安十分高兴:这寓意着年年有余,讨个吉祥。下园朱的街角小品并不贪大求洋,而是追求在空间人文、视觉立面、形象气质上达到统一,立足民俗民风贴近人民生活。
 为了重现古村落的风貌,下园朱决定让古村上墙,那是一幅彩色的水墨画,这是请美院的专业画家来画的,花了大半个月时间。朱蓬安指着农贸市场外的墙面,一片古时的田园牧歌正抒写着下园朱的历史人文。



下园朱经济合作社老村特色墙绘

下山门村 党员分片包干

直到现在,下山门村委会主任郎春山说起以前被洪水冲垮的廊桥,还显得十分心痛,一起冲走的还有两棵古樟,都是这个村子的历史啊。如今廊桥被修复,而旁边也建起了竹主题的街角小品。在村口,记者看见正在施工的「竹制长廊」,在公告栏上还写着党员分片包干的示意图,更有联系到户的详细名单。公示出来让村民们心中有数,也方便监督。郎春山说。
 在下山门,古意盎然的民宅民居,处

处散发着山村的淳朴与清新。伴随着古樟、石岸、水塘与亭阁,构成了古村独特的风景。在这些巷院中,黑瓦泥墙古朴原始,散发着阵阵泥香。院内豁然开朗,同样的泥墙壁脚镶着一块块小石头,与墙体浑然天成,仿佛从古代穿越而来,带着浓浓的古朴风格。泥墙旁的草坪上,一丛丛的绿草与连片繁花交相辉映,与沿线堆放的瓦罐组成了一道亮丽的风景线。这座清新山脚村落中,似曾相识的泥墙黑瓦,满眼繁花绿草,让人顿觉神清气爽。



下山门村「竹」主题街角小品

西翁村 脏乱村口变身小景点

西翁村村委吕丽容讲述了村里「垃圾堆」的蜕变故事。今年8月底开始,村里动员全体党员,在短短两个月不到的时间,将以往村口堆放垃圾的闲置地打造成清爽别致的小花园。在设计的时候就是群策群力,大家都把意见集中起来相互探讨。吕丽容认为,是党建工作为街角小品提供了支持,在打造街角小品的过程中,党员干部们

焕发了更大的热情与积极性。如今的西翁村村口,樟树成荫,花朵灿烂,整齐铺开的鹅卵石砌成矮墙,还有石桌石凳供村民休闲游玩。
 好的景致还要靠日常维护,西翁村专门分派2人,维护村口的这一片绿地,这是为了维持长期的效果。我们的花苗每年至少要更换2次。吕丽容说。



和谐西翁街角小品

山后卢村 “就地取材”扮靓美丽家园

一走进山后卢村,这些极富特色的农村场景一下子就将人们带回到了农耕时代。穿村而过的溪流清澈见底,两岸樟树葱茏,溪埠头大妈少妇一边洗衣一边聊着家常,一切都显得那么岁月悠然。漫步村口,可见沿溪护栏上一盆盆花草灿烂怒放,房屋窗台上绿柳依依,石头盆景错落有致,处处美不胜收。横卧溪上的小桥就地取材、古朴别致,让人遐想

翩翩,远望,村道蜿蜒,佳木葱茏,近处的小桥流水与远处的黛山碧空深吟浅唱,浑然一体,一副现成的水墨山水.....
 自山后卢村「就地取材」精心装扮后,村中陆续有游客前来,领略古朴乡村的田园风情。村干部们感慨,村庄的变化和老百姓的增收,让一切心血付出都值得。



山后卢村美丽村口

仁村 开辟活力小广场

一直以来,仁村党支部都十分注重传统民俗文化与现代文明的融合创新。刚开始建设街角小品,他们就定下思路,建造了「党建+小花园」,并将其打造成集休闲、公告栏、运动、舞蹈等多项功能合一的综合性群众文化场所。并购置电脑、音响、电子显示屏等设施,为文化活动正常开展提供了有力支持。
 仁村村支书舒兰梭认为,公共领域

是文化发展、交融、学习的必要场所,街角小品为仁村村民开辟出这样一个空间,既是扮靓村庄,也进一步充实了村民的精神生活。我们最大的目标当然是将整个村庄打造成一个大花园。舒兰梭说,在目前实施的党建制度下,似乎任何苦衷都不能阻碍目标的达成,当然工作主要是为了维护村民的利益,党员为村民服务。



仁村「党建+小花园」